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Το φεµινιστικό κίνηµα έκανε αισθητή την παρουσία του σε αρκετές µορφές της 

ανθρώπινης δραστηριότητας. Η λογοτεχνία, ως µία σηµαντική καλλιτεχνική έκφραση της 

καθηµερινότητας των ανθρώπων, δέχθηκε επιρροές από τις τρέχουσες κοινωνικοπολιτικές 

εξελίξεις, µε αποτέλεσµα να εµφανιστούν νέες θεωρίες στο λογοτεχνικό στερέωµα.   

Στους κόλπους της λογοτεχνίας, η φεµινιστική θεωρία κάνει την εµφάνισή της µε τη 

φεµινιστική λογοτεχνική προσέγγιση. Οι φεµινίστριες θεωρητικοί επικεντρώνουν το 

ενδιαφέρον τους στην παιδική και νεανική λογοτεχνία. Αυτό συµβαίνει, επειδή το κοινό στο 

οποίο απευθύνεται η παιδική/νεανική λογοτεχνία βρίσκεται στα βασικά στάδια διαµόρφωσης 

του χαρακτήρα του, αλλά και στα πρώιµα στάδια ανάπτυξης όλων εκείνων των 

αισθητηριακών αντιλήψεων που θα ενισχύσουν την προσωπικότητά του. Σύµφωνα µε τους 

υποστηρικτές της φεµινιστικής λογοτεχνικής κριτικής, στις νεαρές ηλικίες το παιδί-

αναγνώστης ταυτίζεται συχνά µε τους µυθοπλαστικούς χαρακτήρες και υιοθετεί στάσεις και 

συµπεριφορές που προβάλλονται µέσα από τη δράση (ή µη) των ηρώων και των ηρωίδων. 

Για το λόγο αυτό, η διάπλαση λογοτεχνικών χαρακτήρων, σύµφωνων µε τις επιταγές της 

σύγχρονης θεώρησης του ατόµου, αποτελεί µία πρόκληση τόσο για τους συγγραφείς των 

λογοτεχνικών κειµένων όσο και για τους ερευνητές που επιθυµούν να διερευνήσουν 

ουσιαστικότερα τις σχέσεις συνάρτησης των λογοτεχνικών χαρακτήρων µε τον 

συγγραφέα/αφηγητή και τον αναγνώστη.  

Με βάση τις διαµορφωµένες αυτές θεωρητικές θέσεις, επιχειρήθηκε να µελετηθεί η 

διαχείριση και η αντιµετώπιση του φύλου του µυθιστορηµατικού χαρακτήρα από τον/την 

συγγραφέα και η προτίµηση του µυθιστορηµατικού χαρακτήρα µε βάση την έµφυλη 

ταυτότητά του από τον/την αναγνώστη/αναγνώστρια. Επιπλέον, µελετήθηκαν οι πιθανές 

σχέσεις του φύλου του µυθιστορηµατικού χαρακτήρα και του παιδιού-αναγνώστη. Βασικός 

στόχος της ερευνήτριας ήταν η διερεύνηση του ρόλου του φύλου στη συγγραφή ενός 

λογοτεχνικού κειµένου, στην εξέλιξη της ιστορίας και στην  πρόσληψή  και κατανόηση του 

λογοτεχνικού κειµένου, καθώς και οι πιθανές σχέσεις που διέπουν το ανωτέρω τρίπτυχο. 

Κατά τη µελέτη και τη διερεύνηση του ρόλου του φύλου στο τριπολικό αυτό σχήµα, καθώς 

και στο ρόλο του φύλου µεταξύ των ‘συντελεστών’ της συγγραφής και ανάγνωσης ενός 

λογοτεχνικού κειµένου, επιχειρήθηκε να διευκρινιστεί αν η πρόσληψη ενός νοήµατος κατά 

την ανάγνωση ενός λογοτεχνικού βιβλίου ακολουθείται από µία ταυτόχρονη διάδοση 

στερεοτυπικών συµπεριφορών, οι οποίες ενυπάρχουν, σύµφωνα µε τη φεµινιστική κριτική 

στα παιδικά και νεανικά λογοτεχνικά κείµενα.  

Πιο συγκεκριµένα, η έρευνα διαρθρώνεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος ‘εξετάζονται’, 

από βιβλιογραφική σκοπιά, οι έννοιες και τα γνωστικά πεδία που σχετίζονται µε το θέµα της 

εργασίας, δηλαδή η έννοια του κοινωνικού φύλου, η φεµινιστική λογοτεχνική κριτική και µια 

προσπάθεια να συνδεθεί µε την αισθητική της πρόσληψης και της αναγνωστικής 
ανταπόκρισης. Ακόµα, περιγράφονται η µετάβαση από το βιολογικό στο κοινωνικό φύλο, η 

συµβολή της Judith Butler στην εξέλιξη της έννοιας του κοινωνικού φύλου και ο ρόλος  του 
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εκπαιδευτικού στη φεµινιστική παιδαγωγική. Επίσης, παρουσιάζεται η φεµινιστική κριτική 

στη λογοτεχνική της υπόσταση και συγκεκριµένα σκιαγραφείται η εµφάνισή της στο 

λογοτεχνικό στερέωµα, καθώς και οι κυριότερες ‘εκφάνσεις’ της. Το καινοτόµο στοιχείο που 

παρουσιάζεται είναι η σύνδεση της φεµινιστικής κριτικής µε τη θεωρία της αισθητικής και 

της αναγνωστικής ανταπόκρισης και ιδιαίτερα η σχέση της µε την παιδική/νεανική 

λογοτεχνία. Επιπλέον, εξετάζονται οι θέσεις των υποστηρικτών της φεµινιστικής 

λογοτεχνικής κριτικής σχετικά µε τις αναπαραστάσεις των µυθοπλαστικών χαρακτήρων 

(αρσενικών και θηλυκών) στην παιδική και νεανική λογοτεχνία, καθώς και οι 

αναπαραστάσεις του αρσενικού και του θηλυκού σ’ αυτήν από τη µεριά των συγγραφέων 

(και των ερευνών), αλλά και από την µεριά των αναγνωστών. 

Στο δεύτερο µέρος παρουσιάζεται η µεθοδολογία της έρευνας και αναλύεται διεξοδικά η 

έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε σχολεία της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

Εκπαίδευσης. Η έρευνα διεξήχθη µε ερωτηµατολόγια (600 στον αριθµό), τα οποία 

µοιράστηκαν σε µαθητές και µαθήτριες που φοιτούν στις δύο τελευταίες τάξεις του 

∆ηµοτικού σχολείου και στις δύο πρώτες τάξεις του Γυµνασίου σε τρεις διαφορετικές 

γεωγραφικές περιφέρειες. Αξίζει να αναφερθεί πως η έρευνα «αναπτύχθηκε» σε τέσσερα 

διαφορετικά επίπεδα, προσφέροντας ποικιλία στη διαστρωµάτωση του δείγµατος της 

έρευνας. Πιο συγκεκριµένα, το φύλο (αγόρι και κορίτσι), ο νοµός κατοικίας (∆ράµα, 

Θεσσαλονίκη και ∆ωδεκάνησα), ο τόπος κατοικίας (αστική, ηµι-αστική και αγροτική 

περιοχή) και η τάξη φοίτησης (Ε’ και Στ’ δηµοτικού, Α’ και Β’ γυµνασίου)  αποτέλεσαν τα 

τέσσερα επίπεδα της διαστρωµάτωσης του πληθυσµού. Τα δεδοµένα που προέκυψαν, 

σύµφωνα πάντα µε τις απαντήσεις των ερωτώµενων, η ερευνήτρια τα επεξεργάστηκε σε 

στατιστικά προγράµµατα και αναλύθηκαν µε τη χρήση συνδυαστικών στατιστικών µεθόδων 

(Περιγραφική Στατιστική, Πολλαπλή Ανάλυση Αντιστοιχιών – Παραγοντική Ανάλυση, 

Ιεραρχική Ταξινόµηση).  

Με βάση τα ευρήµατα της έρευνας, διαπιστώθηκε πως το φύλο των συµµετεχόντων στην 

έρευνα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα που επηρεάζει τη λογοτεχνική τους ανάγνωση, ενώ 

ο τόπος διαµονής, καθώς και η βαθµίδα φοίτησής τους δεν επηρεάζουν σηµαντικά τις στάσεις 

που αναπτύσσουν οι εκπαιδευόµενοι προς την παιδική και νεανική λογοτεχνία. Σηµαντικό 

είναι το γεγονός ότι η τάξη φοίτησης των νεαρών αναγνωστών φαίνεται πως επιδρά στο 

βαθµό της φιλαναγνωσίας που διατηρούν οι τελευταίοι. Τα αποτελέσµατα φανέρωσαν πως οι 

µαθητές και οι µαθήτριες του δηµοτικού σχολείου έχουν καλύτερη σχέση µε την 

παιδική/νεανική λογοτεχνία απ’ ό,τι οι µαθητές και οι µαθήτριες του γυµνασίου. Η µετάβαση 

εποµένως από το δηµοτικό στο γυµνάσιο φαίνεται να συνοδεύεται και από µία µετατόπιση ως 

προς τη σχέση των µαθητών/-τριών µε την παιδική/νεανική λογοτεχνία, όχι όµως και ως προς 

το φύλο του µυθοπλαστικού χαρακτήρα.  Το αποκαλυπτικό στοιχείο που αναδείχθηκε από 

την έρευνα ήταν η διαπίστωση ότι οι µαθητές και οι µαθήτριες δεν ενδιαφέρονται ιδιαίτερα 

για το φύλο του µυθιστορηµατικού χαρακτήρα, του/της συγγραφέα/συγγραφέως και του 

υπονοούµενου παιδιού-αναγνώστη. Απεναντίας, τα ευρήµατα της έρευνας έδειξαν ότι τα 

παιδιά-αναγνώστες δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στους ήρωες και στις ηρωίδες που είναι 

‘επενδυµένοι/-ες’ µε το στοιχείο της δράσης και της περιπέτειας.  

Η έρευνα ολοκληρώνεται µε την κατάθεση προτάσεων που επιχειρούν να άρουν την 

έµφυλη διαφοροποίηση στο λογοτεχνικό χώρο. Για παράδειγµα, σύµφωνα µε τους 

υποστηρικτές της φεµινιστικής λογοτεχνικής κριτικής, οι θηλυκοί χαρακτήρες καλό θα ήταν 

να µην παρουσιάζονται µε τρόπο παθητικό και παραδοσιακό, ενώ οι µαθητές και οι 

µαθήτριες, που αποτελούν και το αναγνωστικό κοινό στο οποίο απευθύνεται, θα µπορούσαν 

να «ξεφύγουν» από τα στεγανά συµπεριφορικά µοντέλα που επιβάλλονται από την κοινωνία 

και να αποκτήσουν µία πιο προχωρηµένη και πολυδιάστατη προσωπικότητα µέσα από την 

καλλιέργεια στρατηγικών επιλογής παιδικών λογοτεχνηµάτων και την κριτική ανάγνωση.  
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